



新闻热线 3585000



23日,晴间多云,西南风2~3级,12~29℃ / 24日,多云转晴,南风3~4级增强至4~5级,阵风6~7级,17~28℃ / 25日,多云转阴局部有雷阵雨,南风转西南风3~4级,16~28℃

“今年销路这么好,并且直通大湾区,咱得再加把劲。”

5月20日,淄博市高青县黑里寨镇小集村的菠菜大棚里早早就热闹起来,十几名女工手持镰刀收割菠菜,“领导给咱们办了大好事,咱们也得争口气。”

5月10日,高青县优质农产品直供粤港澳大湾区首发仪式后,首批6辆冷链物流货车满载27吨新鲜的高青菠菜、黄瓜、西红柿、丝瓜、西葫芦等优质农产品,由淄博市高青县启程发往粤港澳大湾区。3天后,就在第一批高青优质农产品顺利抵达,香飘“大湾区”之际,一场别开生面的高青县优质农产品推介会在广东珠海拉开帷幕。

凭借优质农产品,高青迈进粤港澳大湾区的门槛,成为淄博市首个实现以农产品融湾入圈,对接粤港澳大湾区国家战略的区县。

淄博率先拿到这张“入场券”的,为什么是高青?

解决农业规模小价格低问题

高青从去年开始推行的“基层工作日”制度功不可没。黑里寨镇党委书记周萌表示,自己在“基层工作日”调研中获悉,作为国家地理标志性产品的高青果蔬虽然并不愁卖,但农业规模小、价格低,难以进入高端市场,村民们为此有些发愁。

“去年我到大湾区调研学习时,专门对粤港澳大湾区生鲜直供情况进行沟通自荐。”为了给村民解决难题,周萌带队“三下广东”,分别对接了广州、珠海、深圳当地的批发市场和菜商,也对接了澳门的客商。周萌表示,通过拜访当地龙头企业了解直供条件,并详细调研了当地农贸市场。

外部深度调研的同时,周萌认为,高青近年来为保证蔬菜品质的生态、优质的努力得到了回报,“现在我们提供的所有果蔬农残检测全部达标。”在周萌看来,“基层工作日”如今成为工作落实的“关键阵地”,“切实做到了人往基层走、事在基层办。‘人往基层走’需要更多的‘心往基层想’‘劲往基层使’,如此才能实现‘基层当自强’。”

高品质的青高青果蔬得到了大湾区相关部门的认可,黑里寨镇自荐的农产品,也得到了当地连锁经营协会的推荐,获得了直供粤港澳大湾区的机会。去年12月,淄博市首个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地落地高青县黑里寨镇。

5月17日,高青县黑里寨镇杨家村,吴钰蔬菜专业合作社负责人伊善岭在菠菜收获现场指导收割、分拣、装箱。伊善岭透露,高青县优质农产品直供粤港澳大湾区首发仪式以来,他们每隔一天就要往大湾区配送一批蔬菜。一片片的小菠菜,赋予了高青农产品的“外向基因”,成为开启挺进粤港澳大湾区的“金钥匙”。



优质农产品由高青启程发往粤港澳大湾区。资料照片

日均破解5个基层难题 高青有啥绝招?



乡村旅游事业发展起来后,蓼衣樊村许多村民都将自己家改造成了民宿。资料照片



高青黄河段被打造成旅游胜地。资料照片



高青直供粤港澳大湾区优质农产品展示。资料照片

“基层工作日”党员干部下沉一线

揭开“金钥匙”的神秘面纱,托起“金钥匙”的“基层工作日”制度由此浮出水面。

去年9月19日,高青在淄博市创新性首推领导干部“基层工作日”制度,要求领导干部聚焦制约高质量发展的难点堵点问题和群众关心关注的热点焦点问题,走到一线、深入基层,问计于民、问需于民,为县委县政府科学决策提供依据,在领导干部中大力倡树“严真细实快”工作作风。

当日,包括县委书记、县长在内的县级领导班子均认真践行“一线工作法”要求,全部下沉基层和一线。此后,每周二周三成为高青县各级领导干部固定的“基层工作日”。由此,31名县领导挂包联系企业,40名年轻干部担任服务专员驻企办公,4000余名党员干部进社区服务基层,一线掌握实情、一线解决问题、一线推动工作,短短7个月时间摸排解决基层困难1000余个,分摊到每天的话,差不多是5个。

如何让“基层工作日”制度一以贯之?

高青为此精心打造了“基层

工作日”小程序。通过这个小程序,可以看到包括县委书记、县长在内的党员干部“基层工作日”的调研展示、计划、日志、反馈和统计数据等。日志部分有图有细节;反馈部分包含企业、基层和民生领域,每个问题的下方,会看到问题的解决情况。

这一小程序,如同监控摄像头一样,把所有党员干部在“基层工作日”的调查研究、解决难点堵点问题的情况,一一“录制”下来。这一“秘密武器”助力下,县委书记、县长带头,县领导、各乡镇和各部门的主要负责人纷纷走出办公室,践行“一线工作法”,开展调研。

随着“基层工作日”的推进,党员干部的工作作风在转变,高青也在发生着变化。

蓼衣樊村党支部书记司国营说起村子的变化感慨不已,“咱村不大,有178户,600多口人,其中80%以上都从事与旅游相关的产业。”

在司国营看来,蓼衣樊村的变化,与县里、镇上的规划有着密不可分的关系,“通过举办美食节、帐

篷节等活动,增加彩虹滑道等项目,吸引了越来越多的游客。”

规划,很多都来自“基层工作日”的调研。今年3月,常家镇党委书记刘延科在调研蓼衣樊村时获悉,由于该村民居条件普遍很好,老年人都愿意居家养老,村里的老年公寓便长期闲置了下来,村民觉得太浪费。在广泛尊重民意的基础上,常家镇通过外出考察及招商引资,计划将闲置老年公寓改造为极具黄河文化特色的高端民宿。在淄博“出圈”的大背景下,这一高端民宿的前景也被市场人士普遍看好。

“‘基层工作日’制度推动下,我们在把脉问题症结,做到了察民情、聚民意、解民忧的同时,也收获了很多的民间智慧。无论是彩虹滑道项目,还是高端民宿项目,最初的创意都是来自基层调研,来自村民甚至是游客。”刘延科认为,“基层工作日”制度不仅是“一线工作法”的现实实践,“在推进过程中通过相信群众依靠群众,也体现出全过程人民民主的制度优势,凝聚起共建共治共享美好城市的磅礴力量。”

瞄准企业需求 助推高质量发展

解决基层困难的同时,高青也在基层和一线打通了高质量发展的“任督二脉”。

“从立项申报到顺利开工仅用52天,创下了高青县最大体量、最快速度的项目建设纪录。”山东隆华新材料股份有限公司董事长韩志纲在谈到隆华尼龙66项目时,惊喜之情溢于言表。

隆华新材108万吨尼龙66项目是2023年省重大项目,总投资73亿元,建成后将成为全国最大的尼龙66生产基地。高青县委常委、副县长孙耀祖在“基层工作日”开展“服务企业·伴企成长”调研过程中,了解到该项目因征地拆迁缓慢、手续办理不齐等原因导致项目开工慢时,直接现场协调,成立“项目专班”。作为工作专班总指挥,孙耀祖每周两次将工作例会开在“基层工作日”,协调整合发改、自然资源、住建、文旅、行政审批等部门资源力量,及时破解了政策落实、土地保障、能耗指标、双电路保障等多头牵制问题,最终该项目仅用52天顺利开工。

在孙耀祖看来,有了“人往基层走”,才能更好做好基层工作,“没有基层工作经验,就不可能真正实现与企业的零距离,就不可能真正了解企业的所思所盼所想。”

一个项目就是一个考场。高青县瞄准企业需求,定期举办“政企早餐会”、开展“服务企业伴企成长”行动、建立“服务企业专员制度”,统筹各级各部门资源开展大走访大调研。截至目前,共下沉企业调研280次,摸排企业问题48个,妥善解决南大广电(淄博)有限公司更名、厉拓再生资源有限公司商务纠纷案件等问题23个,实现了企业项目快开工、快建设、快达效。

今年3月,中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。山东省主要负责同志强调,结合正在开展的主题教育,大兴调查研究,解决实际问题,促进高质量发展不断取得新成效。淄博主要负责同志表示,要选准调研课题,摸清实际情况、加强分析研究,以高质量调研助推高质量发展。

“今年,中央印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,为我县首创推出的‘基层工作日’制度再次提供了新的调整思路和实施路径。深入贯彻落实市委‘三提三争’和县委‘效率提升年’工作要求,把‘基层工作日’制度作为践行以人民为中心发展思想的落实路径、工作方法、常态化制度,统筹抓好‘五区建设’,深入做好‘三篇文章’,加速融入省会城市群经济圈,奋力开创腹地新城、黄河明珠高质量发展新局面。”高青县委书记刘学圣对于高青县下一步的发展满怀信心、充满希望。

大众日报淄博融媒体中心 王继洋 通讯员 王克军 周昊天